

UN ACTO VARONIL

La ciudad de Zaragoza acaba de dar un alto ejemplo de robusto patriotismo exteriorizando con frases enérgicas su protesta por los últimos sucesos.

Por el camino que van las cosas, el acto de los zaragozanos tiene que ser imitado y seguido por los españoles todos que sean enemigos de la revuelta y amen de verdad a su patria.

Se hace necesario el deslinde de los campos. A un lado los que aspiran a destruirlo todo, los que, con el pretexto de defender ideas salvadoras para su país, se dedican al saqueo, al robo y al asesinato, y de la otra parte los que alberguen sentimientos honrados y con sinceridad, con nobleza, quieran detener la marcha de quienes, gracias a increíbles debilidades, pueden creerse poseedores de alguna fuerza.

La protesta de Zaragoza merece, aparte del elogio justo y entusiasta, el ser muy tenida en cuenta por los encargados de gobernar; en ella palpitan la sana y noble rebeldía de unas gentes cansadas, hartas ya de sufrir la tiranía de los agitadores. Hora es ya de que la voz de la mayoría de los españoles sea atendida si es que no se quiere que llegue el momento, que por las señales parece cercano, de que la sociedad se apreste por sí misma a la defensa, rechazando valerosamente a los que intentan pulverizarla.

Cursos nuevos

El del Instituto

Hoy ha abierto sus aulas a la labor intelectual el Instituto General y Técnico y, ante el acto solemne, nosotros, firmes en nuestra norma de hacernos eco de la opinión, repetimos lo que ya tenemos dicho, añadiendo ahora que el centro de que nos ocupamos camina a paso rápido hacia su desaparición.

No muere por falta de auxilios del Estado, ni por aislamiento en la vida de relación con corporaciones ni entidades; muere por falta de materia prima, por falta de alumnos a quien enseñar.

No hay que repetir tampoco, porque es de dominio público, el motivo de esta deserción de estudiantes, ni hay que entrar a examinar los medios de evitarla, porque sería tiempo perdido; aparte de que todos los criterios son respetables desde el que juzga que es mejor profesor el que más suspende hasta el que opina lo contrario puesta la vista en esos grandes profesores llamados Azcárate, Fernández Prada, Melquiades Alvarez y tantos otros que miran al alumno acordándose de cuando ellos lo fueron.

Como decimos, ante el curso que se inaugura hoy, no escribimos con la pretensión de hallar remedio a la emigración de estudiantes, que no somos tontos ni nos gusta perder el tiempo; escribimos tan solo para dejar este año, como lo hicimos el pasado y como lo haremos el que viene, si vivimos, consignada en nombre de una gran parte, por no decir toda la opinión, nuestra protesta por lo que ocurre, por lo que estamos presenciando.

¿Qué no sirve para nada la protesta? También lo sabemos, pero ahí queda: a un capricho, otro; al de no escuchar el de dar voces; pues si bien es cierto que dándolas se lastima la laringe, oyéndolas se lastiman los oídos y... vaya lo uno por lo otro.

El de la Escuela de Artes, Oficios y Agricultura

Está señalada para mañana su apertura. La Escuela inaugurará su curso, el segundo desde su creación, mediante otro acto que celebraremos mucho se vea integrado por los elementos que a ella han de concurrir, aunque lo dudamos.

Nació la Escuela para el obrero, y, como este necesita del jornal para comer, si concurre al acto de la inauguración tendrá que perder el jornal del día.

Parecía lo lógico que tratándose de un acto de tal naturaleza se hubiese buscado un día de fiesta para que en él, el obrero libre del trabajo, pudiera concurrir a presenciar cómo se da principio a la obra educadora del mismo, a oír lo que de él se dice; pero no es así, por lo visto lo lógico

es lo contrario, inaugurar un curso obrero en día de trabajo. Indudablemente nosotros ya no sabemos por dónde anda la lógica ó ésta ha desaparecido para que no se la encuentre por ningún lado.

El de las clases populares de Francés.

De éste no sabemos cuándo tendrá lugar ni si se verificará ó no.

Hemos procurado indagar el número de alumnos y tenemos que confesar que lo ignoramos.

No sabemos pues, para quién se inaugurará el curso.

Nos felicitaríamos de que fuese para muchos.

El amor que pasa

A Natalio López Bravo

Una noche alegre y pura, yo soñaba que miraba unos labios siempre rojos, como rojos afeites, y esos labios reprochaban los antojos de mis locos frenesíes, pero luego sus agravios olvidaban con dulzura, y una sart de rubies destilaba carmesíes en mis labios y en mis ojos y bebía mi locura...

Yo soñaba que me amaba una niña muy hermosa, más hermosa que los cielos cuando el alba funde en rosa los oscuros terciopelos de la noche tenebrosa; y esa niña me cogía de la mano, y conmigo recorría monte y llano y me decía:

«Mira cuánta poesía tiene el campo castellano!... Yo soñaba que me hallaba en los paramos sombríos de mi tierra, bebiendo agua de los ríos que descienden de la sierra, montañeses y bravíos; yo soñaba con rocíos y con plácidos trigales y con rubios cebadales y con tímidos pastores y con rústicos zagales; yo soñaba que me hallaba entre flores, y escuchaba de los pardos ruiseñores la canción que se elevaba de las frondas; percibía los chasquidos de las bondas que agrupaban los rebaños, los ladridos de los perros en los cerros aledaños, los cencerros de las vacas intranquilas, las esquilas de las yuntas perezosas, las canciones amorosas de gahanes y motriles que alegraban los caminos con tonadas pastoriles y romances campesinos...

Yo soñaba, niña hermosa, bien amado, que a tu lado me encontraba y en eróticas querellas te contaba que en las noches, siempre bellas, de los cielos tembladores, también tienen las estrellas sus amores; te decía que las flores y las mieses y los prados y los bosques y las fuentes y los céfiros alados que recorren los collados, se asemejan a las gentes en estar enamorados...

Yo soñaba, tu dormías, yo cantaba, yo retas, y en mis sueños y en tus calmas, eran gratos y risueños los delirios de las almas!

Una tarde de verano, de bochorno, en que el cielo castellano era el horno que el contorno inflamaba con su aliento irrespirable, yo, en momento de tormento, inconsolable, sesteé bajo la parra de mi huerto...

Preludaba la cigarrá su monótono concierto, las espigas se mecían musicales en los ámbitos morenos de los plácidos centenos;

El de los Seminarios

Se verifica, como en los años anteriores, con su discurso en latín para que no le entienda el público.

El de las Escuelas Normales

No tendrá lugar ni con ni sin discurso y por consiguiente no se oirá en ellos la voz del pedagogo; ahora que tanta falta hace orientar la enseñanza por los buenos caminos, por los caminos no tan llenos de asignaturas y más nutridos de doctrinas.

Así comienza la labor académica en los diversos centros. Que sea fructífera y que de ella salgan hombres aprendiendo a discurrir; deseamos; no hace falta más: los sabios para quien los quiera.

DE LITERATURA

EL NIDO

Un balcón de madera daba a un gran patio lleno de luz y de alegría. Desde el balcón, en el alero del tejado saliente, se veía un nido... Entraban y salían en el nido las golondrinas relevándose en su tarea de incubar los huevos... y entraban y salían de la casa al balcón una preciosa niña y un niño travieso... Ambos jugaban con muñecas y caballos unas veces, y otras echando, con canutos de caña, pompas de jabón de irisados colores; que explotaban a poco de remontarse en el aire.

Un día, al fijarse en el nido, no pudo menos de exclamar el niño:

—Mira qué pequeño; cómo cabrán ahí dos pájaros?

—Pues, porque es un nido—dijo la niña—y un nido, aunque pequeño, basta.

Otro día, ya entrada la bella estación de los amores, estaban los dos niños lanzando pompas de jabón; sus irisados colores heridos por el sol, brillaban; pero, a poco de subir en el espacio, se rompían aquellos globos delicados y en vez de matices diversos, caían en menudas gotas de agua un poco sucias.

Era la realidad de la pompa, sin colores ni besos de sol. El niño, más intranquilo, fué el primero en notar algo raro en el nido... picos abiertos asomaban por la estrecha abertura, piando su hambre, y una golondrina, la madre, distribuía cuidadosamente el alimento.

—Ya no son dos, son muchos,—dijo el niño.

—Aunque pequeño, es un nido—replicó la niña,—por eso caben.

Volvieron a sus juegos y volvieron las pompas a subir en el espacio, irisadas, abriéndose por el sol, y volvieron a explotar a poco de remontarse y a caer desprovistas de varios matices.

Llegó el otoño, las hojas cayeron de los árboles cubriendo los caminos de colores marchitos; las golondrinas emigraron, y en lo alto del cielo pudieron ver los niños, como manchas negras, las bandadas que huían hacia el Sur, en busca de otra primavera.

El nido, abandonado, quedó silencioso.

Tampoco los niños volvieron a salir al balcón más que algunos días de sol; y al través de los vidrios del cierre, contemplaron el goce de la lluvia, y, con sus dedos rosados, en los cristales empañados con su aliento, dibujaron cosas de sabor primitivo.

Las golondrinas volvieron periódicamente; no así los juegos infantiles. El niño, hombre ya, no se acuerda del nido, entre los placeres agitados de la ciudad. La niña, hermosa joven ahora, no juega ya, pero recuerda sus muñecas, y no olvida las pompas de jabón que, cuando más hermosas lucían, explotaban como eran, gotas nada más de agua sucia. Todavía las golondrinas aletean en torno de ella, mostrándole cómo caben en un nido, por pequeño que sea, hijos y amores... Ella espera impaciente y desiosa la hora... ¿de qué diré, si se confunden tanto en la mujer el sentimiento del amor y el deseo de hacer su nido aunque, como el de la golondrina, sea pequeño y pobre? Espera la hora del amor.

El niño, hombre ya, entre los placeres de la ciudad, acaso sólo espere el color de las pompas de jabón ó las menudas gotas, sin matices ni brillo, de agua sucia.

Eladio Rodríguez Peral.

La crisis agraria y el descastamiento rural

(Continuación)

Función bienhechora de las Asociaciones agrarias será restablecer la normalidad perturbada por tantas lacras como corroen la vida del campo, devolviendo a los pueblos su fisonomía propia, alterada por la deslocalización como dejamos dicho; estrechando la comunicación espiritual entre el hombre y la tierra que la rapacidad del Fisco socava y destruye a la continua, obligándonos a satisfacer los descubierto que otros dejaron por exacción onerosa y superior al equilibrio de sus fuerzas; vivificando el amor que debe unir a la criatura con el hogar nativo, al individuo con la familia, al aquietado morador con la espadaña de la Iglesia que le cobijó en su recinto, con la torre del vestu y tembloroso templo cuyas campanas lanzadas al aire por regocijadas manos alborozaron el día en que vio la luz primera, y finalmente, con el osario, el triste y misérrimo depósito de los despojos de sus antepasados. Así se hace Patria.

(Se continuará)

Desde Madrid

En las últimas veinticuatro horas ha sufrido la cuestión internacional un cambio de frente.

Nos explicaremos. Los periódicos afectos al gobierno publicaron una nota oficiosa ó cosa parecida en la que se decía que el gobierno no esta-

MARCIANO ZURITA.

ba dispuesto á abandonar á Alcazar y Larache mientras tanto Francia permanece en posesión del interior de Marruecos ó «en su defecto obtuviéramos compensaciones superiores á la importancia de los puntos indicados...»

El Diario Universal fué quien nos dió la anterior información que fué reproducida por todos los periódicos no habiendo sido puesta en duda por nadie.

Surgieron los consiguientes comentarios naturalísimos ciertamente, y entre estos el que era de esperar: el gobierno español presintiendo ó teniendo ya conocimiento de esa exigencia de Francia buscaba una cómoda postura para contrarrestar con ella la transigencia de las compensaciones.

Entre estas, y es la principal para el gobierno francés, figura la autorización para posesionarnos de Ifri, autorización que no necesitamos puesto que la propiedad para España de ese territorio le está reconocida por las potencias según consta en los convenios firmados.

Hay que advertir que cuando se lanzó á la publicidad la anterior nota oficiosa ó semi-oficiosa, las negociaciones franco-alemanas se consideraban ultimadas definitivamente.

Llegó á Madrid la noticia teleografiada desde Berlín por la cual se sabe que Alemania hace nuevas peticiones á Francia y coincidiendo con esta novedad el Sr. Canalejas niega las declaraciones que se le han atribuido sobre los puntos que han de tratarse entre los gobiernos francés y español cuando en la semana próxima continúan las negociaciones con M. Geoffroy, que es el embajador de la vecina república en Madrid.

«El Señor Canalejas no ha hablado de este asunto con ningún periodista español ni extranjero, ni hablará hasta que las negociaciones queden completamente ultimadas.»

¿Como, entonces, la nota oficiosa ó que con carácter de tal publicó Diario Universal?

He aquí ahora el cambio de frente á que aludimos.

«El gobierno español, son palabras de un personaje, no ha pensado en abandonar Alcazar ni Larache. Para evitarlo llegaría á todas las intransigencias; es cuestión que estima ligada al decoro nacional el no dejar que se nos desposea de legítimos derechos é intereses en la zona de nuestra influencia. Hablar de compensaciones es una inexactitud; se debilita al gobierno presentándole ante el extranjero como propicio á transacciones que están lejos de su ánimo.

Contundente y terminante es la rectificación á la noticia propalada.

No hay duda alguna que el gobierno, si cumple lo que dice, va á mantener con gran tesón nuestros derechos ante los hábiles regateos del representante francés.

Lo principal es que lo sostenga hasta el final, suceda lo que suceda, porque Francia es necesario se sepan cuales son sus deseos, en este caso exigencias; la de que abandonemos á Alcazar y Larache.

A Alemania le cede el Congo á cambio de que deje á Agadir á nosotros nada nos cederá, seguramente, pero en cambio exigirá y hará los posibles porque accedamos á sus demandas.

Días de mucha ansiedad van á causar estas negociaciones.

El gobierno, suponiéndolas y con razón laboriosas, no quiere presentarse al Parlamento antes de que se ultimen.

Para esto son precisos bastantes días y palabras.

O Francia cede ó cede España; este es el dilema y para ventilarlo hemos de pasar por grandes apuros.

Gobierno y opinion la presenten, pero ni al uno ni á la otra le faltarán arrestos para vencerlos.

—Pidase Sal Vichy-Etat, para bebidas, comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Refútese toda imitación.

El Dr. Eleizegui

Nuestro distinguido colaborador D. José Eleizegui ha sido nombrado por el Ministerio de Instrucción Pública, Catedrático de Educación Física del niño en la Escuela Superior del Magisterio.

El nombramiento del Sr. Eleizegui ha sido muy bien visto por recaer en persona que ha dedicado su actividad y su inteligencia á los estudios de la ciencia médica en sus aplicaciones sociológicas, habiendo conseguido con su pluma realizar grandes campañas en favor de la cultura.

Nuestra enhorabuena más cumplida al colaborador y al amigo.

—Los propensos á congestiones deben emplear los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

Dos revolucionarios con dinero

Hay unos señores que gozan de pingües rentas, que comen opíparamente, que son incapaces de dar cinco céntimos á un pobre, y que, sin embargo, arremeten, sobre todo á las horas de la digestión, con palabras huecas y retumbantes, contra los opresores de los obreros, contra los tiranos que viven á costa de los sudores y de la vida del trabajador. Y estos señores del estómago repleto aplauden y enaltecen los actos que las pobres masas, impulsadas por una predicación villana, realizan en determinados momentos.

A ellos no les parece mal que se asesine á un juez, ni á modestos empleados, tan obreros como los de blusa, ni que se quemem conventos, ni que se asalten hogares. Como desean á todo trance la revolución todos los procedimientos les consideran adecuados y pertinentes. No saben los que así opinan que ellos mismos, con sus complacencias, con sus entusiasmos, están preparando el cordel que ha de ahorgarles.

Y ocurre que quienes disfrutan de esas rentas no tienen voluntad para el sacrificio; les faltan arranques para desprenderse de su dinero y cooperar con él al triunfo de sus ideales.

En estas crisis obreras ¿qué han hecho los revolucionarios ricos que no han puesto grandes cantidades de dinero á disposición de las Sociedades de resistencia?

Hablan mucho pero no practican nada.

Ponderan á las escuelas en que se ataca á Dios, en que se inculcan las ideas contrarias al orden y se prepara el desquiciamiento de la sociedad, y no mandan á sus hijos á ellas. Hablan de la situación tristísima de la clase trabajadora y no hacen nada por aliviarla. Alientan el desorden y el día en que los aldabonazos de la revolución sonasen en sus puertas, y vieses lo suyo, lo que es de su propiedad arrasado ó en manos de otros, no tendrían el gesto sumiso de quien acepta gustosamente el sacrificio, no saldrían á la calle á guiar á las multitudes enardecidas. Si las piernas no les flaqueasen emplearían la huida; y si el miedo entorpecía sus movimientos no sería difícil encontrarles debajo de una cama.

Los ricos que profesan ideas avanzadas, tal como éstas se las entiende hoy y se las quiere practicar, por espíritu de defensa debieran desecharlas y ponerse enfrente de ellas.

El día en que se vieses dueños únicamente de la ropa que llevasen puesta, comprenderían todo su error y echarían de menos á los hombres rectos y fuertes que desde el poder, conteniendo y dominando á los revoltosos, aseguraban la libertad de todos é imponían el respeto á las vidas y á las haciendas.

Si esos ricos quieren ser de verdad revolucionarios, si con toda sinceridad defienden las ideas modernas, lo primero que tienen que hacer es encontrar justificado el dicho de que «la propiedad es el robo.» Cuando muestren su conformidad podremos considerarles como algo más que unos charlatanes.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

POR ESOS PUEBLOS

Al Sr. Gobernador

Nos informan de Cilleruelo de Arriba, pueblo de esta provincia, que se está dando en él un caso nuevo.

En Mayo, no de este año sino del pasado, se celebraron en aquel pueblo unas elecciones municipales. Nadie recurrió contra ellas, por entender sin duda que estaban bien verificadas, y, sin embargo, esta es la fecha en que no hay medio de que los concejales elegidos por el pueblo ocupen sus puestos en el Ayuntamiento, siguiendo aun atrincherados por lo visto en él los concejales que el Sr. Gobernador tuvo á bien nombrar en concepto de interinos.

Como es ya una interinidad bastante larga, y hay que suponer que han tenido tiempo de solazarse en el cargo, es de esperar de la primera autoridad de la provincia que ponga coto á esto que está ocurriendo en Cilleruelo de Arriba por varias razones, entre otras, por el buen parecer. ¡Es mucha interinidad señores concejales de Cilleruelo!

—Los propensos á congestiones deben emplear los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

El precio del trigo

Hay forzosamente, si no hemos de taparnos los oídos en presencia de la realidad, que recoger los ayes, los lamentos del labrador ante el precio que en los mercados obtienen los cereales.

Produce pena oír estos días al labriego cuando llega á la ciudad á pagar la merced del año, la renta al amo, oír de sus labios las quejas más amargas y sinceras en vista del precio á que tiene que vender lo que tantos sudores le ha costado arrancar de la tierra.

Es verdad, como ellos dicen con una naturalidad encantadora; este año tenemos dos pedriscos: el que nos envió Dios y el que nos envía el Gobierno al no impedir que nuestros granos estén tirados por el suelo en el mercado nacional.

Por el camino que vamos no se necesita ser muy avisado para presagiar un invierno aterrador con una crisis aguda en estas tierras castellanas, crisis que se reflejará en la ciudad á la que necesariamente tienen que afluir los que en los pueblos no cuentan con los más elementales medios de vida; y, entonces, será cuando aquí saldremos de este marasmo en que estamos y nos daremos cuenta de que en efecto el precio del trigo es una cosa de que nos debíamos haber ocupado y ocupado con interés, con calor, con el calor é interés que se toman las cosas que nos afectan de cerca.

No hacemos nada, presenciarnos impasibles el espectáculo y aguardamos á que la ola nos ahogue, sin tomar determinaciones, sin colocarnos en las trincheras para atajar, para contener el mal poniéndole enfrente su remedio.

Aun no es tarde si el mal logra evitarse. Próximo está el día en que ha de reunirse el organismo encargado de velar por los intereses de la provincia, la Diputación. Sabemos que ante ella un diputado se ha de hacer eco de este latir de los pueblos y no es aventurado asegurar que la Diputación que vive por y para aquellos, estudiará el problema y solicitará del Gobierno el alivio al mal que se echa encima; pero es preciso más, es necesario que la acción de aquella sea secundada por otros elementos que representan en la provincia y en la ciudad fuerzas y medios de vida, que el Municipio, que el comercio, que la industria, que la propiedad, que todos en fin, incluso el obrero mismo, si el obrero de la ciudad quiere llamarse hermano del obrero del campo, que todos bajo una acción se muevan en favor del labrador para recabar del Gobierno que el precio de sus trigos, que el precio de lo que tantos sudores le cuesta, sea remunerador de su trabajo. Pues de este modo todos saldrán ganando; el Gobierno porque el cobro de sus impuestos y tributos le hará con más regularidad, el comercio porque realizará más ventas, la industria porque dará más salida á sus productos, la propiedad porque cobrará mejor sus rentas, el obrero agrícola porque tendrá mayores jornales y el obrero de la ciudad porque verá que sin perjuicio para él, puesto que el pan le paga al mismo precio con los precios altos que con los bajos, mejora sin embargo la condición de su hermano, del obrero de los pueblos, que ya que no tenga Pablos que de él se ocupen tenga hermanos que se coloquen á su lado cuando que de mejorar su situación se trate.

¿Es ó no cierto cuanto decimos? La Diputación y el Municipio con sus iniciativas nos lo han de aclarar. Entre tanto esperemos.

Cuentos y verdades

¡Pues señor, no era verdad! Así lo sospechábamos nosotros en el número pasado. El Municipio no había vendido los aparatos de pesar; tiene todos los instrumentos completos sin que nada les falte; lo que pasaba únicamente es que estaban oxidados, pero en cuanto han salido á la calle y les ha dado un poco el aire han dado su juízo y en la primera mano han caído ochenta y tantos kilos de pan falta de peso, ó lo que es lo mismo con trampa aunque sin cartón.

No sabemos el tiempo que andará oxigenándose el peso, mas nos han dicho que acaso dentro de poco le coja el periodo, nos referimos al electoral que suele influir en España en todo y por lo tanto también en las pesas y medidas.

Y lo que son las cosas. El peso, oxidado de no darle el aire y en cambio, de darlas tanto, están las dos imágenes que nuestro Ayuntamiento tiene bajo el arco en que se asienta la casa municipal que no hay medio de saber lo que son.

Mirando con detenimiento y con lentes, de más alcance que los de D. Aurelio, se llega á distinguir que la una representa al Ecce-Homo y la otra á la Virgen María, es decir, así nos parece á nosotros, porque con el culotado que tienen de polvo no respondemos de si realmente son lo que hemos dicho ó por el contrario los retratos de D. Andrés y Candidín, al fin y al cabo, dos figuras municipales, que si no de tanta talla como otras figuras saben también donde les aprieta el zapato.

Esto del zapato nos trae á la memoria como se nos pusieron el otro día los nuestros al pasar por la Quinta. Aquello es una Granja agrícola á juzgar por los abonos con que tropezamos.

Como á estos les dá bien el aire, sin duda por eso no les hace caso la brigada de los tarros ó sea la de desinfección.

Y ahora que hablamos de tropiezos: no han dicho que la Compañía Guerrero-Mendoza ha tropezado con un momio, con el teatro gratis. Nos parece bien. Los rábanos hay que cogerlos cuando pasan.

Lo que no sabemos es si podrá cogerlos luego Perez cuando venga con su Compañía y después de comer alubias en el Hotel Corralejo de Funciones á peseta.

Por hoy no podemos decir á ustedes otras cosas que nos han contado, pues queremos enterarnos antes por medio de nuestro bureau de informaciones que hemos abierto á imitación del Turismo. Nosotros no tenemos guías, pero nunca falta una guardia que nos guíe aunque alguna vez equivoque el camino y, sin querer, á impulsos sin duda de sus aficiones parlamentarias, nos meta en el Senado.

Conque hasta el próximo.

Teatro

Mañana á las nueve debutará la Compañía Guerrero-Mendoza con el drama: «En Flandes se ha puesto el sol.» Promete estar muy animado el espectáculo.

El Circulo Católico de Obreros

Esta tarde á las seis se celebra la inauguración del curso en este centro bajo la presidencia del Prelado.

Habrà distribución de premios, discurso de apertura á cargo del elocuente orador Sr. Salvá, y números de literatura y música.

La banda del Regimiento de San Marcial interpretará escogido programa.

Agradecemos la invitación que hemos recibido.

Impresiones del Concejo

Los señores concejales no dicen nada, no se ocupan de nada. Ni la proximidad de las elecciones les conmueve, y continúan sosegadamente su monótona vida sin cuidarse de tantas y tantas cosas como interesan á la ciudad.

No se lleva al Concejo, por la mayoría de los señores ediles ningún asunto importante. Alguno que otro propone, de vez en vez, una determinada reforma, pero alrededor de quienes así se comportan, no se nota el menor entusiasmo, ni el más insignificante apoyo.

Este Ayuntamiento, que en breve va á ser reforzado con gente nueva, no deja tras de sí señal alguna de su labor. Sobre él ha pesado desde que comenzó á funcionar la indiferencia más completa, la apatía más absoluta.

En un banquete memorable, llamado irónicamente de las «armonías» se selló la paz entre tirios y troyanos, y los resultados de esas armonías traducidos en obras beneficiosas para el pueblo, no les hemos visto por ninguna parte.

Confiamos en que en las próximas elecciones acudan á la lucha hombres de voluntad. No queremos sabios, nada de eso. Para llevar á la práctica ideas felices, no hace falta más que un recio espíritu, un ánimo fuerte que oponga á todas las dificultades la firmeza de una irresistible convicción.

Los que dentro del Municipio se han cruzado de brazos, los que no han hecho nada y solo fueron á él por satisfacer un deseo vanidoso ó por lo que sea, esos no deben volver; el pueblo se debe oponer á que vuelvan. Y lo mismo conviene hacer con los que no sirven más que para detener todas las iniciativas y amontonar ante ellas los inconvenientes.

Es preciso acabar con las sesiones de cinco minutos. Un organismo en el que nada se discute, es que se encuentra virgen de ideas. Y estas virginidades, como todas, son muy respetables, pero con ellas se debilitan y se detienen en su progreso los pueblos.

CARLOS WILF.

Bolsa política

Pasó la tormenta social y se cierne ahora otra política. La nube es la cartera de Gracia y Justicia tras de la que andan unos cuantos, no sabemos si tan justos como graciosos.

El Sr. Canalejas marcha con piés de plomo sorteando el temporal y el Conde de Romanones anda con los piés que puede tras de la cartera para un amigo.

Esto por el interior. En el exterior otro conflicto en puerta y con la Sublime Puerta, pues los italianos se han empeñado en pasarse por Trípoli como por su casa.

No podemos nosotros decir quien tiene la razón si Italia ó Turquía. A creer á nuestro amigo Crispín la Puerta tiene razón siempre, por que sin ella no hay banquero posible.

De Melilla ya no se sabe nada porque hemos entrado en el periodo de los tiritos y todo es igual: unos pacos por aquí y otros por allá.

Hoy entramos en el Adviento electoral ó sea en el mes precursor de las elecciones municipales y aunque no se han dado al público los partidos, ó sea, que no han dicho esta boca es mía, sin embargo, ya se cuenta que el jaimista va resuelto á la lucha, pero solito, para que como él dice no se la den con queso.

De los republicanos nada puede afirmarse porque están esperando á ver en que queda eso de la Conjunción.

En cuanto á los partidos monárquicos, del conservador se afirma que presentará una candidatura de personas de arraigo y que en ella habrá algún reincidente; y de los liberales no se dirá nada hasta que no hable D. Ricardo que ahora está tomando vientos para ver si hay artículo 29 y de este modo no tiene que trabajar el otro Ricardo.

Bajo tales horizontes termina la semana que no ha tenido de notable nada más que la reorganización de la Murga, que no es política pero que da serenatas á los candidatos cuando vencen y á los vencidos... matraca.

AGRADECIDOS

El Sr. Director y Claustro de Profesores del Instituto General y Técnico ha tenido la amabilidad de invitarnos á la apertura del curso que se ha celebrado esta mañana.

Agradecemos mucho la atención y de paso diremos que se ha visto muy concurrido el Salón de Actos en el que se destacaban elegantes damas; que la distribución de los premios fué acogida con aplausos por los estudiantes y que á la ceremonia además del claustro de profesores han concurrido las autoridades, presidiendo el acto el Sr. Gobernador Civil que, con fácil palabra, ha dirigido un saludo cariñoso á la juventud escolar dejando en nombre del Gobierno inaugurada la labor profesional y escolar para el curso que hoy empieza.

El Director Sr. Villarejo acompañado de los profesores, hizo los honores de la casa atendiendo á todos y obsequiando con elegantes bouquets á las damas.

La Peregrinación á Bourdes

La que se está organizando en Palencia ha aplazado la salida hasta el 9 del corriente.

El motivo obedece á que por virtud de las circunstancias anormales por que hemos atravesado recientemente no han podido muchos suscribirse cual era su deseo.

INVITACION

La hemos recibido para la apertura de la Escuela de Artes, Oficios y Agricultura.

Agradecemos la deferencia y otro día nos ocuparemos más extensamente de este centro de instrucción.

PARISIANA

Así se titulará el antiguo Salón Cine establecido en la Plaza Mayor, cuyas obras adelantan rápidamente.

Según nuestros informes, la inauguración tendrá lugar del 20 al 25 del corriente.

Hemos tenido ocasión de ver los nuevos locales, saliendo satisfechos de las condiciones en que se encuentra, pues la empresa no perdona medio para que el público quede satisfecho.

PICOTAZOS

¡Pero has visto, otra visita de inspección!
—Ya, ya ¿qué pasará en la casa?
—¿Qué ha de pasar, nada!
—Y entonces ¿á qué vendrán estos?
—¿Qué cosas tienes, á cobrar las dietas!

A propósito de visitas. Tú que llevas tanto tiempo en el cargo ¿en qué consistirá que generalmente vienen por el verano?
—Vaya una duda! En que con el calor está el Ministerio que echa bombas.
—Bueno ¿y qué?
—Pues que necesitan refrescarse.

Con que se han abonado ustedes!
—¿Qué hacer, no faltaba más, siendo la Guerrero!
—Bueno ¿y á como salen?
—Tal cual, á 30 céntimos.
—¿Qué me dicen! ¿Pues cuántas van al palco?
—Pocas, catorce en cada turno.
—Y ustedes ¿cual tienen?
—¿Nosotras? El mejor, el cuarto.
—Entonces van á la despedida.
—Sabe usted, por decirle adiós, lo demás cansadas de verla.
—Sí, vamos, en Madrid...
—(La niña boba). No señora es que tenemos un retrato en casa.
—(La mamá pellizcándola). Calla niña, si es un autógrafo.

Tu que paseas en la Acera ¿adonde han trasladado la Lechería Modelo?
—Aún no se sabe, están buscando sitio.
—Y entretanto ¿qué hacen las parroquianas?
—Chico, no lo sé, pero me lo supongo; á falta de leche, migas.

¿Ha visto usted los sombreros balandristas?
—Sí señora, pero se me ocurre una duda.
—Duda ¿de qué?
—Naturalmente, porque no habiendo aquí puerto...!
—¿Qué tonta es usted! Sirven para pesca y es igual.
—¿Pero aquí hay pescadoras?
—Ya lo creo, señora, y con cada anzuelo!

Pésame

Esta mañana ha subido al cielo el niño Nicolás Pereda del Río á los ocho años de edad, hijo de nuestro estimado amigo don Benigno, á quien muy sinceramente enviamos el pésame.

Conferencia telefónica

De política

El Sr. Canalejas se dedica á preparar los proyectos que ha de presentar á las Cortes, y los ministros confeccionan con toda actividad los nuevos presupuestos.
Para las próximas elecciones municipales, se nota poquísimo entusiasmo, hasta entre los mismos republicanos, á pesar de la actual campaña contra el Municipio madrileño.

De Portugal

Las noticias que se reciben son contradictorias, insistiéndose en que son ciertas las comunicadas por viajeros llegados de Vigo, de que en Oporto se han sublevado dos regimientos.

Vasconcellos muestra interés en desmentir tales rumores, asegurando que el movimiento habido en dicha población, ha sido sofocado.

La policía de Oporto, según un telegrama dirigido á Vasconcellos por el ministro de Negocios extranjeros de su país, ha efectuado numerosas detenciones, añadiendo que el orden es completo en Lisboa y Oporto.

Las músicas han recorrido las calles de esta población tocando el himno nacional.

Los republicanos indignados contra los conspiradores, asaltaron y quemaron después un Circolo cató-



EL NIÑO

Nicolás Pereda del Río

ha subido al Cielo á los 8 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Su desconsolado padre D. Benigno Pereda Garcia, hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al entierro, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes, mañana lunes á las once de la misma, por cuyo favor les anticipan las gracias.

El acompañamiento se despide frente á las Siervas de Jesús

Vivía: Pabellón de nuevos cuarteles.

lico. El fuego continuaba esta madrugada.

A pesar del optimismo de Vasconcellos, la situación en Oporto, desde el momento en que han tomado parte en la sublevación dos regimientos de infantería, se considera gravísima.

La guerra Italo-Turca

Es objeto de muchos comentarios y censuras, el hecho de que nuestro representante en Italia se encuentra en Madrid, cuando los de las demás naciones se hallan actualmente en Roma.

Se atribuye esta ausencia á que nuestro Gobierno ignoraba ayer el verdadero estado de la cuestión de Trípoli.

En Roma, la censura se ejerce severamente, habiéndose interrumpido la comunicación por cable entre Malta y Trípoli.

El Gobierno inglés, ha llamado á los oficiales que prestaban servicio como instructores en la escuadra turca.

Las primeras noticias de la guerra, produjeron enorme excitación en Salónica, donde se han producido manifestaciones públicas contra Italia. Las tropas patrullan por las calles.

El acorazado italiano "Pisa" ha embarrancado en la costa de Trípoli, creyéndose que será muy difícil pueda de nuevo ser puesto á flote.

Alemania ha aceptado la defensa de sus súbditos por parte de los italianos, mientras dure el estado de guerra.

Se dice que el Gobierno de Austria ha recibido aviso de que Italia está movilizandando dos cuerpos de ejército en la frontera austriaca.

El gobierno Italiano abriga el temor de que sea enviada á aguas turcas, alguna escuadra austro-húngara.

Francia é Inglaterra han publicado en sus periódicos oficiales la declaración de neutralidad ante el conflicto.

En Constantinopla se tienen noticias de que Grecia moviliza sus tropas.

A las diez de la mañana de ayer comenzó el bombardeo de Trípoli por los buques italianos, y á las tres de la tarde desembarcaron las fuerzas de Italia cerca de Tedessa, fuera del alcance de las baterías turcas.

No parece confirmarse los rumores de que los turcos les echaran á pique dos barcasas cargadas de hombres y pertrechos de guerra.

Noticias de Roma comunican que han sido echados á pique dos destructores turcos y capturados dos yates. Se ha desmentido la noticia circulada ayer de la voladura de dos cruceros italianos.

El gran visir Said Pachá, se ha encargado de la cartera de negocios extranjeros.

En Roma es muy grande el entusiasmo que el pueblo siente por la guerra.

Mundimiento

Comunican de Buffalo que se ha hundido en Pensilvania un dique, pereciendo de 300 á 500 personas. Ignóranse detalles de la catástrofe.

De Marruecos

Mañana se concentrará en Yaza-nen la harka amiga de Benibugafar.

Continúa el bombardeo, "lento pero continuo", de las costas de Alhucemas. Algunos moros aseguran que los daños ocasionados han sido muchos "como de costumbre", á pesar de que los cabileños lo niegan para fomentar el espíritu de sus compañeros.

Ha marchado á Nador un tren minero, que conduce moros armados que van á incorporarse á Mazuza.

El ministro de la Guerra, marchará á Melilla el sábado próximo, permaneciendo allí durante una semana, y visitará todas las posiciones.

¿Ande el movimiento!

El general Weyler, ha marchado nuevamente á Barcelona.

El crimen de Cullera

El capitán general de Valencia niega que tenga conocimiento de hallarse convictos y confesos los asesinos del Juez, Habilitado y Alguacil de Cullera.

Las negociaciones

Parece ser que el asunto de los tribunales consulares, entorpece el curso de las negociaciones franco-alemanas por la disparidad de criterio entre Mr. Cambón y Herr Kinderlen.

Un incendio

Avila.—En Tiemblo un violento incendio ha destruido por completo seis casas. No han ocurrido desgracias personales.

El Rosario

En la Iglesia de San Lesmes han dado hoy comienzo los cultos que la Congregación de Nuestra Señora del Rosario, celebra en honor de su patrona.

A las diez y media, fué la misa solemne á toda orquesta, estrenándose una del conocido y reputado maestro D. José Nicolás Quesada.

El sermón á cargo del señor Cura ecónomo de San Pedro y San Felices, fué muy del agrado del numeroso auditorio.

Esta tarde se ha celebrado la procesión, que á la hora de cerrar este número recorre las principales calles, revistiendo más solemnidad que en años anteriores.

Traspaso

ó venta, de todas las existencias de un Comercio de Tejidos muy acreditado, con bonito local y en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Comestibles finos, vinos, licores, y conservas. Primeras marcas.

Antonio Berzosa

Se reciben toda clase de encargos para bodas, banquetes y bautizos.

San Lorenzo, 12.—BURGOS

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal. Consulta de once á dos. Gratis á los pobres

Consulta de once á una. Gratis á los pobres Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo) número 19. 3.ª, derecha.

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche»

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA DE ONCE Á UNA

PLAZA DE PRIM, NUMERO 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez á doce.

Interesa mucho

conocer el nuevo y elegante surtido y "baratísimos precios" que hoy tiene en sus diferentes artículos de PLATERÍA, RELOJERÍA, JOYERÍA y OPTICA **EUSTASIO VILLANUEVA, Plaza Mayor, núm. 46.** trovisimos modelos de gramófonos sin bocina, muy cómodos para su transporte y de excelente sonoridad. 10.000 DISCOS variados para elegir en toda clase de obras y artistas.—**EUSTASIO VILLANUEVA Plaza Mayor, número 46.**

Administración Principal de Loterías de la Provincia de Burgos **Eustasio Villanueva** Cía, número 1, esquina á la Plaza Mayor.

ELECTRICIDAD

Se ha inaugurado el «Centro Técnico Industrial», bajo la dirección del Ingeniero D. Juan Espinosa, de la Internacional Institución Electrotécnica, con domicilio en la calle de la Paloma, núm. 16, planta baja.

A cuantos interese la adquisición de motores eléctricos, aparatos de calefacción, ventiladores, lámparas de arco voltáico, de filamento de carbón y metálico, bombas para elevación de aguas y cuanto se relación con el ramo eléctrico, aconsejamos no hagan contratos sin antes consultar con esta casa.

Se hacen toda clase de reparaciones en motores, etc.

Presupuestos para instalaciones de Centrales Eléctricas y transportes de fuerzas, Oficinas: Calle de la Paloma, número 16

Muebles de ocasión

En la antigua y acreditada casa, dedicada á la venta y alquiler, los hay muy artísticos.

SE CAMBIAN MUEBLES

Plaza del Duque de la Victoria, 19



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Hoy es posible curar la pasión por las bebidas embriagadora. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 651.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45. En LERMA: V. DOMINGUEZ, Mayor, 42.

Administración de Loterías núm. 4.

LAIN-CALVO, 13 (próximo á la Plaza Mayor), BURGOS

Decenas, billetes dobles ó triples, toda clase de combinaciones, listas y prospectos de sorteos. Abonos á números fijos.

Se expenden billetes para la próxima lotería de Navidad

Pídase nota de condiciones para remesas fuera de la capital al administrador

MARIANO MARTÍNEZ PARDO

Academia preparatoria para carreras militares

PROFESORES

DON MANUEL DÁVILA, comandante de Infantería y profesor que fué durante cuatro años de preparación militar en el Colegio de Huérfanos de la Guerra y DON ANTONIO DÁVILA, capitán de Artillería

Duque de la Victoria, número 19

¡Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicráneas, tic doloroso, gasligistade cualquier origen, ciática cambiante muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.^a, Antonio Serrano J. Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

¡¡ASOMBROSO!!
Elegantísimas camas modelo lujo, con su muelle tamaño matrimonial, donde
26 PESETAS
y por este orden todos los demás artículos.
GÉNEROS GARANTIZADOS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Almacén de camas y muebles de todas clases
LA GRAN BRETAÑA
— La casa que más barato vende, como tiene demostrado —
Calle Vitoria, 22 y 24
Frente al Cuartel de Caballería y próximo al "Diario de Burgos",
BURGOS

"La Estrella,"
COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS
Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.
Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.
SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.
TARIFAS MUY ECONÓMICAS.
Sub-Director en Burgos y su provincia: Don Edmundo Santa María Bravo.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES
Doctor MATEOS
Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID
La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.— Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde. OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.
HOMBRES La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídale el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases
MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR
DE
FEDERICO RAMOS É HIJO
OFICINA Y TALLERES BURGOS FÁBRICA Y ALMACENES
Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7
Carros de mulas, de buyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de buyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

Rufino Santa Olalla Gonzalo
Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ
Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, ligas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vicinas, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.
Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS
Ligas, chancros, placas en la garganta, ronquera, sifiloma, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin sajar, flujos purgativos y gaita rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.
Las Océpulas Koch cortan en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las Océpulas Koch no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pias. Femenina Koch para ligas y males de la piel, 3 pias. Feriala Koch, depuran la sangre de los malos humores, 3 pias. Venta en buenas boticas de España, América y Filipinas.
MAL DE ORINA SALES KOCH
SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA Y RÍÑONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el escoforescencia y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pias. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Droguería medicinal é industrial de C. ALVAREZ VIÑUELA

Perfumería, Aguas minerales, Artículos fotográficos, Prod céuticos, Colores en polvo y preparados, Brochas, Aceites, Barnices, Esmaltes, etc — PRECIOS ECONÓMICOS — CALLE DEL MERCADO, 7.—BURGOS.—

LA CONFIANZA
Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases
CALLE DEL CID, NÚMERO 26
Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse
GAMA COMBINADA CON JERAGON A 20 PESETAS
JERGONES DESDE 7 PESETAS
Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.
Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

VDA. É HIJOS DE NAVARRO
Plaza Mayor, números 37 y 38
GRANDES NOVEDADES
Abanicos—Sombrillas—Bastones—Transparentes—Persianas verdes—Cestas y Maletas para viaje—Hules para mesa y suelo—Maceas y Plantas artificiales—Escobones—Cepillos—Plumeros—Juguetería—Artículos de fantasía.

Valentin Marcos
Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».
Depósitos: Calle del Mercado, 14.

Servicio de carruajes
El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.
Puntos de Aviso
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14 taller de carruajes, teléfono n.º 24.
Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Dr. A. Carazo
jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once á una
Calera, núm. 13.

50 pesetas diarias pueden ganar todos vendiendo un solo producto. Utilidad pública.
Gran suceso. Fama mundial. Escribid, American, Via Chighizola, 1, Génova. (Italia).

SOMBRERERÍA
DE
Sobrimo y Suceso de Bedoya
Grandes novedades en sombreros para la presente temporada.—MERCADO, 2.—BURGOS

Á 16 PESETAS RELOJES GARCÍA
Espolón, 17.—BURGOS.
Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.
Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Establecimiento de vinos y comidas
DE
PEDRO BRIONES
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Sanjurjo, núm. 1.—BURGOS.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social; científico; humorísticos: Literatura. Poesía, Conferencia telefónica

SEGUNDO AÑO DE PUBLICACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España		Extranjero		Anuncios	
Trimestre.	1'25 pias.	Trimestre.	2 francos	Primera plana.	20 cents. línea
Semestre.	2'50 "	Semestre.	3 "	Segunda "	15 "
Año.	4'50 "	Año.	7'50 "	Tercera "	10 "
				Cuarta "	05 "

A los suscriptores y anunciantes por un trimestre ó más descuentos proporcionados.